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TRD: 100-02 
ACTA No. 088 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo—Valle del Cauca, siendo las 08:15 horas, del dieciocho (18) de junio de 
dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROM ELIA 
6) LENIS ERAZO JAMY 
7) RENG lEO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
14) VASQUEZ HUMBERTO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 087 del 17 de junio de 2019. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 087 del 17 de junio de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Oficina de Desarrollo Económico, asunto: invitación feria del 
artesano y mecatero 2019 el 20 de junio de 2019. 
El presidente da lectura a un documento con las actividades del IMCY 2018 y continúa 
diciendo: lo que pasa es que la cultura de cierta manera no la valoramos tal y como 
debería ser en su dimensión, pero que bueno que en nuestro municipio hubieran más 
actividades culturales aparte de las que se hicieron porque lo que la población que se va 
levantando niños, niñas adolescentes y jóvenes necesitan es cultura porque a través de la 
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cultura se puede revertir la violencia que hoy se da en muchos sectores, hoy va a estar el 
IMDERTY en la emisora, haciéndole conocer a la comunidad todas las actividades que han 
realizado durante el 2018, los demás Concejales que quieran ir. 
El presidente da lectura a un documento del señor Jhon Fredy Muñoz Torres sobre 
propuesta modificación escudo de Yumbo, sobre modificación de las cuatro chimeneas, por 
las manos que sostienen dos ejes, y continua diciendo: la verdad estas iniciativas son 
buenas por parte de a comunidad pero hay que buscar atemperarse porque todo es un 
debate, eso sí, esto no, pero si estoy de acuerdo con usted en que el humo tiene que 
desaparecer del escudo, el indio quien sabe de donde encontraron ese indio, pero el indio 
baldo puente jamás ha existido. eso es mentira, igual que el cacique Jacinto. 
Varios. Si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Jhon Fredy Muñoz con el tema iniciativa ambiental 
manifestando: la propuesta es que esos pequeños detalles que en su tiempo se dio al 
escudo no se pensaba que hoy en día se iba a trabajar sobre el medio ambiente, desde 
estos detalles empezamos a impactar hacia el futuro. 
Tiene la palabra el Concejal Humberto Vásquez y dice: es interesante la propuesta de 
John Fredy, señor Presidente he venido con inquietud de hace mucho tiempo de hacer un 
estudio al himno de Yumbo me parece que sería bueno que comenzáramos a debatir, es 
interesante, me parece que sería bueno conformar una comisión, o pasarlo a la comisión 
correspondiente para que elabore un proyecto de acuerdo y a su vez nosotros abriéramos 
debate público sobre ese tema, que la comunidad nos ayude a sacar adelante ese 
proyecto de acuerdo, podríamos convocar a los historiadores de Yumbo, 
El presidente dice: mañana presento la proposición nombrando la comisión y a la vez 
reactivando a los historiadores para que hagan parte de esa comisión. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Alberto Sánchez y dice: esta iniciativa se ha traído 
otros años, hay tratado internacionales como el de Kioto, realmente para nadie es un 
secreto que en el municipio de Yumbo nos quejemos por la contaminación que diariamente 
recibimos por parte de la industria, me parece que hacer un homenaje mediante un 
símbolo patrio representado en el escudo del municipio de Yumbo donde hay unas 
chimeneas contaminantes obviamente eso no es bien visto a la luz ni de los ambientalistas 
ni de nadie pero obviamente ese cambio deber de surtir unos trámites, no solamente es 
decir cambiémoslo porque yo quiero cambiarlo o de aquí a mañana que cualquier persona 
diga es que el escudo fue diseñado y aprobado hace tantos años y yo lo cambie, entonces 
muchas veces personas que queremos hacer historia y la iniciativa puede ser ajena, este 
tema Jhon Fredy que usted toca el día de hoy ha sido tocando en otras ocasiones en el 
Concejo pero hay que reconocer que se abre el debate a partir de hoy, tenemos el 
presidente diciendo que se va a presentar una proposición para modificar ese escudo, no 
solamente a los historiadores, le solicito señor presidente como es a la academia de 
historia del Valle del Cauca que también deben reposar todo este tipo de trámite que se 
deben hacer y recibir conceptos porque aquí los Concejales mediante un proyecto de 
acuerdo se puede hacer pero es que hagámoslo con tanta calidad que de verdad redunde 
y que de verdad se haga la historia porque eso es hacer historia, nuevamente sugiero que 
también se consulte y nos apoyemos en la sociedad de historiadores del Valle del Cauca, y 
nuevamente desde ya esta propuesta si se va a convertir en ultimas en un proyecto de 
acuerdo pues cuenta con mi voto positivo. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: el tema que nos trae Jhon Fredy es 
muy interesante porque los símbolos son los que nos identifican a nosotros, nuestra cultura 
y región, en su momento ese era nuestro símbolo, el de la industria, pero no miramos el 
medio ambiente y estamos luchando fuerte para favorecerlo, creo que nuestro escudo se 
quedó atrás, esas calderas votando humo ya no es proteger el medio ambiente, nuestro 
símbolo de la industria ya es el que está en el romboy de cencar, las manos y el piñon, 
creo que es el símbolo que tenemos que promover, presidente creo que usted acaba de 
actuar acertadamente, en nombrar una comisión con los historiadores que se haga el 
respectivo análisis, aprovechar que John Fredy trajo la propuesta con todo este grupo de 
personas, también invitar a Jhon Fredy, el tema del himno a Yumbo hay que hacer el 
análisis histórico investigativo. es  claro que el himno tiene alguna exageraciones y algunos 
datos errados, yo creo que se pueden revisar, lo que son mitos y leyendas también hacen 
parte tradicional de los pueblos, se permiten el himno este tipo de situaciones, creo que los 
mitos si pueden estar lo que no puede estar son los errores históricos. 
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El presidente dice: se va nombrar una comisión encabezada por el Concejal Humberto 
Vásquez historiadores pero yo espero que lo que voy a decir quede ahí, de que antes del 
31 de diciembre se haya aprobado un acuerdo por iniciativa de la ciudadanía y el Concejo 
para modificar lo que haya que modificar dentro de la historia de Yumbo, un acuerdo que 
quede abierto para su modificación en el futuro cuando se haga un estudio concienzudo 
sobre el himno a Yumbo, dejar claro que una cosa es la realidad y una cosa es los mitos, 
gracias a los advenedizos que han venido a montar empresas, industria y generar riqueza 
Yumbo cobra impuestos y con esa plata viven aquellos que califican a otros de 
advenedizos. Hasta este momento vamos seis Concejales que hemos participado en notas 
del magacín de Telepacifico los miércoles, va Ermes Ruíz, Giovanny Escobar, John Jairo 
Santamaría, Jamy Lenis, Villa, luego vendrán otros tres para ir filmando notas, 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: es bueno que se venga de parte de 
infraestructura a décimos cómo se va reaUzar el tema del arreglo de la Y hasta la trinidad, 
no sé si esa obra quedo en las que van a ser intervenidas, me gustaría que me informara 
de parte de infraestructura y si va a ser intervenida cual va a ser el plan vial, una de las 
alternativas seria el transito que se debe abrir por el lado de Mulaló, la vía no está 
habilitada por el lado de montañitas y Telecom, también campestre real, las personas 
desde la balastrera están pidiendo que se conectan al alcantarillado y pagar el servicio 
sería bueno de que si se va hacer una obra como esta de una vez se aproveche para que 
todas estas viviendas queden directamente conectados al alcantarillado de la ESPY 
El presidente dice: en estos días cuando se hizo el cabildo sobre salud mental y 
drogadicción se hablaba de una secretaría de familia, ese día que porque no se creaba la 
Secretaría de familia, bienestar social y Secretaría de familia articulada en la misma 
dependencia y hoy que usted habla sobre la descontaminación del río Yumbo y que aquí 
hemos hablado de la Secretaría Ambiental por qué no reformar a IMVIYUMBO y así como 
funciona el ministerio del medio ambiente y vivienda, convertir a MVIYUMBO en la 
Secretaría de vivienda y medio ambiente, creo que son tareas que están ahí para que 
todos comencemos a analizarlas y comencemos a pedirle al Alcalde y dejar reformado por 
ejemplo lo que es bienestar social y lo que es IMVIYUMBO, que le daría más dinámica a 
IMVIYUMBO, porque para nadie es un secreto, IMV1YUMBO no construye casas, hace 
gestión que es muy diferente, pero si le damos otra dinámica con el medio ambiente así 
como está el ministro del medio ambiente y como dice el Concejal Giovanny Escobar que 
en Bogotá es habitad y medio ambiente entonces aquí lo podemos hacer, hay dos 
secretarias que se puede modificar y se le da más dinámica y mejor atención a la 
comunidad. mejor atención al medio ambiente, entonces por esa razón son inquietudes 
que vamos a traer aquí, vamos a hablar con el señor alcalde porque eso si son acuerdos 
que tienen que ver con recursos y como bien saben nosotros podemos presentar el 
acuerdo del cambio de las chimeneas del escudo que no tienen que ver con plata, pero 
estos dos que acabo de mencionar si, entonces hay que hablar con el alcalde para que el 
los comiencen a construir y nos lo presente. 

8.- Himno oficial  .; Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Munici,' se -cJibo, siendo las 09:30 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la .-sión o sin ante habe7,2it-do para el día 19 de junio del 2019, a partir de las 08:00 
oras. 

UILLERMINA BECERRA CAICEDO 
ecretaria General 
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